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Im Auftrag des D.I.B. führte das Institut für Marktforschung (IFAK) von August bis Oktober 2008 unter den Imkern
Deutschlands mittels eines Fragebogens, der in den Imker-Fachzeitschriften und als Beilage in D.I.B. AKTUELL verteilt
wurde, eine Umfrage (siehe D.I.B. AKTUELL 6/2008, Seite 13) mit folgendem Ziel durch:
Bestandsaufnahme zur Situation der Imkerei in Deutschland sowie Nutzung von Angeboten des D.I.B.
3.094 Personen (2.804 Männer, 246 Frauen, 44 k. A.) haben sich an der Umfrage beteiligt. Hier eine Kurzzusammen-
fassung der Ergebnisse: 

1. Imkerei als Freizeitbeschäftigung

Art des Imkereibetriebes

Frage: Betreiben Sie die
Imkerei als ...

Zugang zur Imkertätigkeit

Frage: Wie sind Sie zur
Imkerei gekommen?

Grund für die Aufnahme der 
Imkertätigkeit

Frage: Aus welchem Grund sind
Sie Imker geworden?



2. Eckdaten zur Imkerei

Soziodemografische Struktur                                         Honigverkauf
Frage: In welchem Behältnis verkaufen Sie Ihren Honig?
Frage: Über welchen Vertriebsweg verkaufen Sie?

Völkerzahl pro Imker Honigsorten, die am meisten geerntet  
und verkauft werden
Frage: Ernten Sie Sortenhonige, wenn ja, welche?
Frage: Welche Sortenhonige verkaufen Sie?
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bis 5:
20 %

bis 10:
35 %

bis 20:
30 %

bis 30:
9 %

ab 31:
5 % 

k. A.:
1 %

Ernte Verkauf

Alter

über

60 Jahre

51 - 60 Jahre

41 - 50 Jahre

bis 40 Jahre



3. Wirtschaftliche Situation

Hinsichtlich der wirtschaftlichen
Situation der Imkereien ist die
Stimmung überwiegend positiv.
Die zukünftige Entwicklung wird
etwas verhaltener gesehen,
dennoch sind auch hier die Er-
wartungen mit 56 % mehr-
heitlich auf der positiven Seite.

Wichtige Aspekte für den Erfolg
der Imkerei
Frage: Wie wichtig sind Ihrer Meinung nach die

nachfolgenden Punkte für eine erfolgreiche
Imkerei?

4. Nachwuchswerbung
Frage: Wie führen Sie (potentielle) Nachwuchs-

imker an die Imkerei heran?
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5. Angebote des Deutschen Imkerbundes

Zufriedenheit mit Ortsverein, Imker-/Landesverband und D.I.B. als Dachorganisation
Frage: Wie zufrieden sind Sie mit Ihrem Ortsverein / Ihrem Imker-/Landesverband / dem D.I.B. als Dachor-

ganisation für die Imker?

Nutzung der Angebote
Frage: Welche Angebote des D.I.B. nutzen Sie?
Frage: Und wie bewerten Sie den Nutzen dieser Angebote für Ihre Imkerei?

Sonderbeilage
D.I.B. AKTUELL 1/2009


